

Кадыров В.Б. Институт наследования по завещанию, осложненный иностранным элементом // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №11 (ноябрь). – АРТ 265-эл. – 0,2 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 347

Кадыров Висарг Бисланович

магистрант 2 курса, 0.04.01 Гражданское право

Чеченского государственного университета

г. Грозный, Российская Федерация

e-mail: darkkeyleb2@yandex.ru

**ИНСТИТУТ НАСЛЕДОВАНИЯ ПО ЗАВЕЩАНИЮ,
ОСЛОЖНЕННЫЙ ИНОСТРАННЫМ ЭЛЕМЕНТОМ**

Аннотация: В статье рассмотрены ключевые особенности института наследования по завещанию, с участием в процессе иностранного элемента. Обращается внимание на сущность данного института и ее отражение в российском законодательстве.

Ключевые слова: наследование, наследование по завещанию, гражданское право.

Kadyrov Milorg Bilanovic

magistrant 2 year, direction 0.04.01 Civil law

Chechen state University

G. Grozny, Russian Federation

e-mail: darkkeyleb2@yandex.ru

THE INSTITUTION OF INHERITANCE BY WILL, COMPLICATED BY A FOREIGN ELEMENT

Abstract: the article considers the key features of the institution of inheritance by will, with the participation of a foreign element in the process. Attention is drawn to the essence of this institution and its reflection in the Russian legislation.

Keywords: inheritance, inheritance by will, civil law.

Институт наследования является одним из древнейших в теории гражданского права, упоминания о котором встречаются в самых первых письменных источниках человеческой истории. В привычном нам виде основные понятия наследования сформировались в римском праве. Позднее и другие народы переняли данные понятия и принципы наследственных отношений и включили в свою систему гражданского оборота [1]. До сих пор модель наследственных правоотношений, возникшая в римском праве, составляет основу наследственного права большинства современных цивилизованных правовых систем.

В нашей стране область права, касающаяся наследования переживала много различных этапов становления и развития. Начиная с 1 марта 2002 года и по настоящее время наследственное право в России переживает эпоху нового правового регулирования - эпоху третьей части Гражданского кодекса РФ, принципиальным отличительным положением которой является несомненный приоритет наследования по завещанию. Обоснование этому содержится не только в ст. 1111 ГК РФ, в соответствии с которой «наследование по закону имеет место, когда и поскольку оно не изменено завещанием» [2]. Множество иных норм третьей части Гражданского кодекса РФ направлено на стимулирование граждан к

совершению завещаний, поскольку составление завещание - это единственный способ наиболее приемлемым для себя образом выразить свою волю относительно судьбы принадлежащего гражданину имущества на случай его смерти. Начиная с распада СССР и по настоящее время, несмотря на сложную политическую обстановку и мировой экономический кризис, развитие института наследования по завещанию, осложненного иностранным элементом, в нашей стране обретает все большую актуальность [4].

Обусловлено это, прежде всего, социально-экономическими связями граждан России с иностранными гражданами, а также с приобретением имущества, в том числе недвижимости, россиянами за рубежом. Кроме того, многие семьи, чьи родственники жили в разных уголках СССР, оказались разделены границами новых государств. Все это привело к ситуации, при которой многие россияне имеют либо родственные связи, либо имущество за рубежом. Также бывшие граждане России, которые приобрели гражданство иностранного государства, могут иметь имущество в России и родственников, которые в случае открытия наследства, смогут на него претендовать [4].

Проявление иностранного элемента в сфере гражданско-правового регулирования института наследования выражено в частности в иностранном гражданстве наследодателя либо наследников, проживании наследодателя за границей Российской Федерации, нахождении за границей всего или части наследственного имущества, составления завещания за рубежом и другое [4].

При практической реализации наследственных прав иностранных граждан в России либо россиян за рубежом зачастую возникают проблемы, связанные с правовыми различиями в наследственном праве разных стран,

что приводит к многочисленным коллизиям, которые в законодательстве и судебной практике различных государств регулируются принципиально по-разному [4]. В современном мире не существует универсального наследственного права, единого для всех государств. Поскольку наследственное право само по себе является комплексной отраслью права, сочетающей семейное, вещное и обязательственное права, то его анализ и применение сопряжено с различными трудностями тем более, что национальные, религиозные особенности государств обуславливают существенные различия, связанные со спецификой формирования наследственных отношений.

Таким образом, в сфере регулирования наследственных правоотношений, основанных на завещании, с участием иностранного элемента остается достаточно много нерешенных либо решенных неоднозначно вопросов, таких как: определение права, применимого к наследованию с иностранным элементом, применение завещаний, составленных по праву другой страны, проблема действия норм иностранного права, не применяемых в силу их противоречия публичному порядку в Российской Федерации, вопрос определение состава наследственного имущества и многих других.

Список использованной литературы:

1. Герасимов А.В. Надтачаев П.В. Роль нотариата современном гражданском праве // Вестник Красноярского государственного аграрного университета. 2014. №12. С.28.
2. ГК РФ (Часть третья). Принят 01.11.2001// Собрание законодательства РФ. 2001. № 49. Ст. 4552

3. Грудцына Л.Ю. Адвокатура, нотариат и другие институты гражданского общества России. М.: Деловой двор, 2008. С. 102.

4. Нотариат: справочник: учебно-методическое пособие. Рос.акад. адвокатуры и нотариата. 2-е изд.перер. и доп. М.: Дашков и К. 2011. С. 77.

Дата поступления в редакцию: 18.11.2019 г.

Опубликовано: 18.11.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019

© Кадыров В.Б., 2019